

# 石狮市农业农村局

狮农函〔2023〕49号

答复类型：B类

## 关于市八届人大二次会议第142号建议的答复函

林凉凉代表：

您提出的《关于开展好乡村振兴工作的建议》由我单位会同市文体旅游局办理。现答复如下：

近年来，我市认真学习宣传党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

### 一、健全人才培育政策，破解乡村产业制约瓶颈

**(一) 完善人才体系，提升人才“磁吸力”。**一是坚持政策引领，研究出台《泉州市第六、第七层次人才认定标准(石狮市)》，推动各类科技人才向我市汇聚，今年共新增泉州第六、第七层次人才24人。二是创新招聘服务形式，采取线上线下相结合的方式，组织开展各类招聘活动。今年以来，共举办线上招聘会、本地招聘会、校园招聘会、异地劳务对接会等各类人力资源招聘活

动 43 场，共有 1186 家（次）企业参与，提供就业岗位 3.82 万个，7926 人达成初步就业意向。三是强化人才招引服务。定期走访、调研企业、民办高校等单位，征集高层次人才岗位需求信息，积极引进省市级高层次人才，今年新增泉州市高层次人才 86 名；将海洋渔业海水养殖、水产品加工等岗位纳入我市紧缺急需人才目录，并在我市高层次人才积分服务工作中设置加分项目，激励农村农业实用人才向我市流动。截至目前，我市共 18 名农村农业人才认定为泉州市高层次人才。

**（二）搭好育才平台，提升人才“竞争力”。**一是推进建设福建技师学院石狮校区，安排 3 组人员组成招生团队深入华侨中学、锦峰实验学校、银江华侨学校等 10 所学校开展招生宣传工作，聘任 12 名职业指导师，推动技能人才培养与产业转型升级深度融合。二是开展职业技能大赛，组织开展电力行业、税务行业、邮政快递行业、石狮市讲解员（导游）、纺织服装产业等 5 场职业技能大赛，“以赛代训”，提升职工素质，300 多名技能人才参加。三是加强技能人才培育，在福建技师学院（石狮校区）举行“‘宋元海丝宴’入校园技能提升”活动，激发烹饪专业学生学习热情，促进闽菜传统技艺传承；落实“技能人才倍增专项行动”，今年累计完成补贴性职业技能培训 1608 人次，兑现“见证补贴”77.615 万元，惠及 558 人。四是推动建设石狮市技能提升中心，依托福建技师学院石狮校区建设石狮市技能提升中心，并在宝盖镇、灵秀镇、锦尚镇、鸿山镇、祥芝镇、高新区设立分中心，

助力企业职工掌握新知识、新技能。

**(三) 优化用才方式，提升人才“贡献力”。**一是聚焦农民工等灵活就业群体，打造狮城零工市场，该举措成为泉州探索灵活就业机制新模式之一，入选全省优化营商环境工作典型经验做法，被省营商办发文向全省推广。目前已覆盖宝盖、锦尚、灵秀、祥芝4个镇，运营以来累计服务1500家（次）企业，征集企业招聘岗位6800多个，为1.8万人（次）提供有效招工信息，助力2000多人达成初步就业意向，1300多人实现灵活就业；开展培训活动98场，服务近7000人（次）。宝盖镇龙穴村、前园村、前坑村等地设立招聘集市14个，共征集120多家用工企业，需求人数1800多人，提供服务超6800人次。二是引导专家服务基层。引导我市引进的郑来久教授省级人才创新团队主动对接服务我市纺织染整企业，充分发挥自身技术和人才优势，为区域纺织染整行业包括华联五金、祥华集团、信泰科技等多家企业提供技术咨询和技术诊断服务工作；推动西安工程大学石狮研究员选派教授、专家团队与我市祥福染整有限公司、吉顺网科园等8家企业开展关键技术研发和科技项目合作，助力基层乡村振兴和经济社会发展。三是做好大中专毕业生创业资助项目申报评审工作，提升大学生创业创新能力。今年共指导选送17个大中专毕业生创业项目参加省市级创业项目资助评审，拟入围省级项目3个、市级项目12个。四是聚焦就业困难群体，深化公益性岗位开发，通过发放宣传材料、现场讲解等方式积极有序开发公益性岗位，

托底安置就业困难人员 24 人，并按照每人每月不超过我市最低工资标准的 100% 给予岗位开发单位公益性岗位补贴，今年以来共兑现 45.54 万元、81 人（次）。

**（四）释放留才温度，提升人才“向心力”。**一是持续深化新市民积分服务，通过积分入住、入学、培训、创业等差异化优惠，推进符合条件的外来人口享受城镇基本公共服务，推动人才跨城乡流动；修订完善《石狮市新市民积分管理暂行规定》等系列政策，将技能类人才、本地高校毕业生留石、民办高校人才引荐学生留石就业等纳入积分指标，推出积分“暖新卡”项目，提供涵盖“景区景点门票优惠、购物优惠、美食品尝、住宿优惠”等于一体的暖新优惠服务，助力新市民共享美好新生活，增强新市民在石狮工作居住的获得感、幸福感和安全感。截至目前，共有 16.8 万名新市民在积分系统中建立个人档案。今年以来，发放积分入住凭证 88 张，兑现 2022 年度积分入住购房补贴 37 人，金额 274 万元，兑现积分培训 1 人，金额 0.5 万元。二是破解初创人员创业融资难题，积极推进“创业担保贷款贴息政策”，对符合条件的个人发放最高额度 30 万元的创业担保贷款，最大程度给予创业者创业支持，今年以来共发放获批创业担保贷款 8 笔，贷款总金额 95 万元。三是开展“石狮名匠、石狮工匠”命名活动，评选来自石狮各行各业、各条战线的 40 名能工巧匠为“石狮名匠”和“石狮工匠”，展播相关人物事迹，营造尊重人才、尊重技能的良好氛围，进一步激发技能人才工匠活力。四是落实泉州“涌泉”

计划和青年人才“狮城荟萃”工程，大力实施高校毕业生留石就业创业工程，进一步完善毕业生安居保障、创业扶持、人才服务等措施。2023年，累计发放一次性生活补贴54万元、社保补贴1.24万元；受理审核“优才卡”85人，累计审核通过300人，为青年人才提供3年内免费乘坐市内公交、免费游泉州等服务。

## 二、强化延链补链，发展壮大乡村特色产业

一是聚力发展农村电商。加大布局，夯实基础设施。积极打造“中国石狮电商谷”，培育形成青创城网批中心、东南亚采购集散中心、狮城众创直播基地等“一网一总部十二园区”电商行业发展格局。目前石狮累计拥有7个淘宝镇和35个淘宝村，电商从业人员超20万人，带动超1万家中小工厂上线，上下游企业超过2万家，盘活闲置低效厂房52.5万平方米，形成庞大的电商产业集群。二是做大做强海洋经济文章。推动食品药品产业高速发展，海洋食品园已见雏形，入驻的25家企业中已有16个项目建成投产，8个项目在建设中；锦东一级渔港已开工，祥芝国家中心渔港提升改造和整治维护、裕庆生物科技食用菌、旺臻食品等一批项目正在加快推进中。三是推动乡村旅游产业全面升级。滨海旅游持续升温，编制十里黄金海岸度假区业态产品策划、水上项目策划等方案，签约台风酒店、悬崖酒店等文旅项目，问海民宿、悠见海屿、绵羊农场等一批网红打卡点建成运营。2022年全市旅游总人数597.6万人次。打造乡村节庆文化品牌，充分挖掘、保护和弘扬传统历史文化，推出蚶江泼水节、渔民文化节、

城隍文化节等品牌文化活动，吸引游客来石打卡，推动石狮文旅产业发展。

### 三、强化项目引领，推动乡村旅游产业发展

一是打造乡村旅游特色产品。成功创建郭坑村、古浮村 2 个省级旅游村，打造华山古民居、前埔村绵羊农场、西偏村嗨森游乐园、古浮村学生文创街、卢厝村狮阵文化非遗传习馆、厝仔村田野生态观光园等一批乡村旅游特色产品；推动问海微度假、悠见海屿营地项目落地运营，成为泉州地区热门网红打卡点，已吸引游客超 50 万人次。二是推动乡村研学旅游发展。策划生成“穿越海丝之旅”、“滨海微度假之旅”、“奇趣研学之旅”等主题鲜明的精品旅游线路；建成玉湖豆腐文化商贸园、华山研学基地等 10 多家旅游研学基地，鼓励研学基地开展多样化研学课程，以青少年研学教育、亲子研学为主，围绕博物馆研学、农耕文化、户外拓展等方面开展活动；引导社会多元投入，建成世茂海丝馆、杨孙西文化馆、王起沃纪念馆、卢厝狮阵文化馆、弘扬渔文化博物馆等“博物馆群”，打造新时代博物馆研学线路。三是加快发展网红美食商圈。推进八卦街业态和文化提升项目，计划将庄厝埕打造成“古早美食区”，植入“古早味”美食业态；加快发展古浮湾渔人港湾、红塔湾海鲜排挡、城东小镇、锦江外线等网红美食商圈，新华路夜市集合小吃、甜品、冷饮、手工、游戏设施等内容，通过网红夜市形式吸引客群，带动周边消费。四是加大节庆宣传推介力度。瞄准“五一”、“端午”等重要节假日，全市

联动，串点成线，策划旅游攻略，举办系列活动，吸引跨省游、亲子游、自驾游等重点客源人群，举办“五一”系列活动—十里黄金海岸水上项目试运营、宝盖山唐宋幻境光影夜游、永宁古卫城“大明风华”古装巡城沉浸式体验活动、华山露营市集游园会、世茂丝路文化节等，计划举办第十七届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节。

下一步，我市将认真学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕中央一号文件要求，以“构建共同富裕先行区”为抓手，推动一二三产业融合发展，加快培育乡村新产业新业态，做好乡村产业振兴的资金、土地、人才等要素保障，努力探索乡村产业高质量发展的“石狮答案”。

分管领导：蔡芳臻  
经办人员：祝小慧  
联系电话：88717990



(此件主动公开)

抄送：市人大人事代表工委、市政府督查室。

